
Seite 1 
  

15. März 2017 
 
 
 
 
Amtsdauer 2017 – 2020 
 
Protokoll der 4. Sitzung des Stadtparlaments 
 
Donnerstag, 2. März 2017, 17.00 – 19.40 Uhr, Tonhalle 
 
 
 
Anwesend 38 von 40 Mitglieder des Stadtparlaments  
 5 Mitglieder des Stadtrats 
 
 
Entschuldigt 
abwesend Christoph Gehrig (CVP; ganze Sitzung)  
 Jannik Schweizer (Jungfreisinnige; ganze Sitzung) 
 
Vorsitz Ursula Egli, Parlamentspräsidentin, SVP 
  
 
Protokoll Samuel Peter, Stadtschreiber Stellvertreter 
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Nach der Eröffnung der Sitzung durch die Parlamentspräsidentin, Ursula Egli, SVP, ist die Behandlung der Ge-
schäfte wie folgt vorgesehen: 
 
Traktanden 
 
 
1. Dringlich erklärte Interpellation Andreas Senti (SVP) – 
 Neues FC Wil Desaster: Aufklärung tut Not! 
 
2. Dringlich erklärte Interpellation Sebastian Koller (GRÜNE, Junge Grüne & KulturfreundInnen) – 
 Reglement über die Benutzung von Schul- und Sportanlagen durch Dritte 
 
3. Reglement über den Partizipations-Vorstoss 
 
4. Interpellation Marc Flückiger (FDP) – 
 Fragen zur Stellenbesetzung des Info-Centers Wil 
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1. Dringlich erklärte Interpellation Andreas Senti (SVP) – Neues FC Wil Desaster: Aufklärung tut 
Not! 

 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 22. Februar 2017 die Antwort auf die dringlich 
erklärte Interpellation von Andreas Senti, SVP, betreffend neues FC Wil Desaster: Aufklärung tut Not! 
 
Der Interpellant zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats teilweise zufrieden. 
 
Antrag Andreas Senti, SVP 
Antrag auf Diskussion 
 
Abstimmung 1 
Der Antrag auf Diskussion wird mit 19 Ja- zu 11 Nein-Stimmen bei 5 Enthaltungen gutgeheissen und übertrifft 
damit das notwendige Quorum von 14 Stimmen. 
 
 
2. Dringlich erklärte Interpellation Sebastian Koller (GRÜNE, Junge Grüne & KulturfreundInnen) – 

Reglement über die Benutzung von Schul- und Sportanlagen durch Dritte 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 22. Februar 2017 die Antwort auf die dringlich 
erklärte Interpellation von Sebastian Koller, junge Grüne, betreffend Reglement über die Benutzung von Schul- 
und Sportanlagen durch Dritte.  
 
Der Interpellant zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats nicht zufrieden. 
 
 
3. Reglement über den Partizipations-Vorstoss 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 26. Oktober 2016 den Bericht und Antrag betref-
fend Reglement über den Partizipations-Vorstoss und beantragt:  
1. Das Reglement über den Partizipations-Vorstoss sei zu genehmigen. 
2. Es sei festzustellen, dass der zustimmende Beschluss zu Ziffer. 1 dem fakultativen Referendum untersteht. 
 
Die vorberatende Kommission unterstützt die Anträge des Stadtrats und stellt folgende Zusatzanträge:  
1. redaktionelle Änderung (kursiv): Art. 5 Eintreten / Zuweisung 

Abs. 1: Das Präsidium entscheidet über Eintreten. Tritt es darauf ein, weist es den Vorstoss zur Behandlung 
einer ständigen oder besonderen Kommission zu, sofern es den Vorstoss nicht selber behandelt. 

2. Art. 10 sei wie folgt anzupassen: Der Stadtrat bestimmt das Inkrafttreten. (Anstelle: Es tritt am 1. Januar 
2017 in Kraft.) 

 
Eintreten ist unbestritten 
 
Detailberatung 
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Antrag SVP-Fraktion 
Art. 2 Abs. 2: Der Vorstoss ist unter Angabe von Name, Adresse sowie Geburtsdatum durch jeweils mindestens 
100 (anstelle 10) Personen mit Wohnsitz in der Stadt Wil eigenhändig zu unterzeichnen. 
 
Antrag FDP-Fraktion 
Art. 2 Abs. 2: Der Vorstoss ist unter Angabe von Name, Adresse sowie Geburtsdatum durch jeweils mindestens 
40 (anstelle 10) Personen mit Wohnsitz in der Stadt Wil eigenhändig zu unterzeichnen. 
 
Abstimmung 3 
Der FDP-Antrag obsiegt (40 Unterschriften) mit 25 zu 11 Stimmen bei 1 Enthaltung über den SVP-Antrag (100 
Unterschriften).  
 
Abstimmung 4 
Der Antrag des Stadtrats (10 Unterschriften) obsiegt mit 19 zu 18 Stimmen ohne Enthaltungen über den Antrag 
der FDP (40 Unterschriften). 
 
Antrag SVP-Fraktion 
Art. 2 Abs. 1 (neu kursiv): Die Berechtigung, einen Vorstoss beim Stadtparlament einzureichen 
haben: a) Jugendliche, die das 13., nicht jedoch das 18. Altersjahr vollendet haben, und in der Stadt Wil wohn-
haft und im Besitz des Schweizer Bürgerrechts oder einer Niederlassungsbewilligung sind; 
b) Einwohnende ohne Stimmrecht, die das 18. Altersjahr vollendet haben, und in der Stadt Wil wohnhaft und im 
Besitz einer Niederlassungsbewilligung sind. 
 
Abstimmung 5 
Der Antrag des Stadtrats obsiegt mit 28 zu 9 Stimmen bei 1 Enthaltung über den Antrag der SVP. 
 
Antrag Erika Häusermann, glp 
Art. 2 Abs. 1: Die Berechtigung, einen Vorstoss beim Stadtparlament einzureichen, haben: Einwohnende, die in 
der Stadt Wil wohnhaft sind und das 13. Altersjahr vollendet haben. [Rest streichen]  
 
Abstimmung 6 
Der Antrag des Stadtrats obsiegt mit 33 zu 5 Stimmen ohne Enthaltungen über den Antrag von Erika Häuser-
mann. 
 
Antrag der CVP-Fraktion  
Artikel 5 Abs. 2: Das Präsidium kann auf eine Zuweisung verzichten, wenn sich der Stadtrat bereits erklärt... [Rest 
unverändert] 
 
Abstimmung 
Antrag 1 der vorberatenden Kommission sowie der Antrag der CVP-Fraktion werden von der Parlamentspräsi-
dentin zum Beschluss erhoben.  
 
Abstimmung  
Antrag 2 der vorberatenden Kommission wird von der Parlamentspräsidentin zum Beschluss erhoben.  
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Abstimmung 8 
Antrag 1 des Stadtrats wird mit 24 Ja- zu 10 Nein-Stimmen bei 3 Enthaltungen angenommen. 
 
Abstimmung 
Antrag 2 des Stadtrats wird von der Parlamentspräsidentin zum Beschluss erhoben.  
 
 
4. Interpellation Marc Flückiger (FDP) – Fragen zur Stellenbesetzung des Info-Centers Wil 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 1. Februar 2017 die Antwort auf die Interpellation 
von Marc Flückiger, FDP, betreffend Fragen zur Stellenbesetzung des Info-Centers Wil.  
 
Der Interpellant zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats teilweise zufrieden. 
 
 
Neue Vorstösse 
 
 Interpellation Thomas Hinder (SVP): Verkehrsschikane an der Fürstenlandstrasse 
 Interpellation Eva Noger (GRÜNE prowil): Förderkonzept Wil 
 Motion Sebastian Koller (GRÜNE, Junge Grüne & KulturfreundInnen): Reglement über die Benutzung von 

Schul- und Sportanlagen 
 
 
Anhängige Geschäfte (Stand: 2. März 2017) 

 
 Schaffung einer Stelle Leiterin/Leiter Bildung 
 Frühe Förderung in der Stadt Wil 
 Schiessanlage Thurau: Dachsanierung 
 Ebnet-Saal: Dachsanierung 
 Bearbeitungsstand der parlamentarischen Vorstösse 
 Jahresrechnung 2016 der Stadt Wil 
 Jahresrechnung 2016 TBW 

 
 

Bekanntgabe Einsetzung nicht ständige Kommission 
 

--- 
 

Protokollgenehmigung 
 
Die Protokolle der Sitzungen des Stadtparlaments vom 2. und 9. Februar 2017 wurden vom Präsidium am 15. 
Februar 2017 genehmigt. 
 



Seite 6 
  

 
Stadt Wil 
 
 
 
Ursula Egli Samuel Peter  
Präsidentin Stadtschreiber Stellvertreter  


